
Entrainements méthodologie dissertation : 

Pour chacun des sujets suivants, appliquez la méthode des éclaircisseurs afin de « problématiser » et d’arriver à un plan 

 

 



Sujet 1 : L’accumulation des facteurs de production permet-elle, à elle seule, d’expliquer la croissance économique ? 

Rédigez l’introduction pour ce sujet :    

Accroche (Document 1 ou fait d’actualité en rapport avec le sujet et permettant d’arriver aux définitions) :              

 

 

Définir les termes pour arriver à la « problématique » → C’est à dire le sujet ! 

 

 

 

Annonce de plan :  

 

 

DOCUMENT 1 

Croissance du PIB (en pourcentage) et contributions à cette croissance  
(en points de pourcentage) 

 
 1990 2008 2019 

États-Unis 

Taux de croissance du PIB 1,9 0,1 2,3 

Contribution du facteur travail 0,1 -0,9 0,8 

Contribution du facteur capital 1,1 0,9 0,8 

Contribution de la PGF1 0,7 0,1 0,7 

France 

Taux de croissance du PIB 2,9 0,3 1,8 

Contribution du facteur travail 0,4 0,7 1,1 

Contribution du facteur capital 1,3 0,9 0,8 

Contribution de la PGF1 1,2 -1,3 0 
  



Sujet 2 : Comment l’espace social français est-il structuré et hiérarchisé aujourd’hui ? 

Rédigez l’introduction pour ce sujet :    

Accroche (Document 1 ou fait d’actualité en rapport avec le sujet et permettant d’arriver aux définitions) :              

 

Définir les termes pour arriver à la « problématique » → C’est à dire le sujet ! 

 

Annonce de plan :  

DOCUMENT 1 
Revenus disponibles mensuels d’après le type de ménage, en euros 

 

Source : d’après « Pauvres, moyens ou riches ? Les revenus par type de ménage », 

Observatoire des inégalités3, d’après Insee, données 2018, 11 février 2021. 

1 : Le seuil de pauvreté correspond à la moitié du revenu médian.  

2 : Le seuil de richesse correspond au double du revenu médian. 

3 : Observatoire des inégalités : organisme indépendant d'information et d'analyse sur les inégalités. 

  



Sujet 3 : L’approche en termes de classes sociales permet-elle de rendre compte de la structure actuelle de la société française ? 

 

Rédigez l’introduction pour ce sujet :    

Accroche (Document 1 ou fait d’actualité en rapport avec le sujet et permettant d’arriver aux définitions) :              

 

Définir les termes pour arriver à la « problématique » → C’est à dire le sujet ! 

 

 

Annonce de plan :  

 

DOCUMENT 1 

Sentiment d’appartenance à une classe sociale (en %) 

Question : « Avez-vous le sentiment d’appartenir à une classe sociale ? » 

 
Rappel 

1964 (%) 
Rappel 

1967 (%) 
Rappel 

1987 (%) 

Ensemble 
Janvier 2013 

(%) 

Oui 61 59 56 56 

Non 28 29 40 35 

Ne se prononcent pas 11 12 4 9 

Total 100 100 100 100 

 

Champ : échantillon de 2 001 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 
 

Source : « Les Français et la lutte des classes », IFOP, janvier 2013. 



INTRODUCTION 

✓ (Accroche) 

✓ (Cadrage à partir des termes clefs définis ou pas / approche de la problématique) :  

✓ (Centrage : reformulation / problématique) :  

✓ (Plan annoncé : Annonce I + II) :  

[Saut de ligne(s) : 3 lignes) 

DEVELOPPEMENT 

I.                                                     … 

(Annonce des sous parties A + B) 

… II.                                                         

(Annonce des sous parties A + B) 
 

A.                                   … 

1.                                                         … 
a.   

b. …                                                         . 

2. ..._____________________________. 
a.  

b. …                                                           .                                                
Bilan et transition :  
 

B. …                                                . 

1.  __________________________… 
a.                                                                       … 

b.                                                       . 

2. ...______________________________. 
a.                                                                               … 

b.                                                            . 

Bilan et transition :  

[Saut de ligne(s) : 1 ligne) 
 

 

A.                                   … 

1.                                                         … 
a.  

b.                                                                                     
2. ..._____________________________. 
a.                                                                 … 

b.                                                      . 

Bilan et transition :   
 

B. …                                                . 

1.  _____________________________… 
a.                                                          … 

b. …                                                            

2. ...___________________________. 
a.                                                                       … 

b.                                                       . 

Bilan et transition :  

[Saut de ligne(s) : 1 ligne) 

On peut imaginer si nécessaire des modifications de la structure III. / C / c 

[Saut de ligne(s) : 3 lignes) 

CONCLUSION 

✓  (Enseignement) :  

✓  (Elargissement) :  

[Bilan : 14 §. Sur une base simple I. + II. et A+ B) 

Rappels 

méthodologiques 

 

Travailler par 

objectifs :  

➔ Structure d’une 

dissertation 

➔ Mise en place des 

« éclaicisseurs » 

➔ Le sujet, rien que le 

sujet, tout le sujet… 

 

La réponse est dans la 

question :  

➔ Recopier le sujet 

➔  « Éclaicisseurs » et 

reprise du sujet 

sous différentes 

formes 

➔ Plan de base : 

thématiser le 

sujet… 

 

Autocorrection   

➔ Plan de base 

➔ Mise en place des 

« éclaicisseurs »… 

➔ Reprise de chaque 

§. Avec comme 

contenu les mots du 

sujet 
 

 

 


